

24

er 28.
igazgatóság.
ny.
atóság által
ekvő az egy
t-Péter köz-
sfogyasztási
-ső napjától
setleg a fel-
is, nyilvános
g helyiségé-
ti 9 órákor
gyék tudo-
adó fejében
fejében 641
éren hatá-
vény szerint
ggel bírnak.
ik valamely
ntugy azok,
de szerző-
csempészet
ak.
esek bánat-
éspénzben,
abályrende-
b. lapesti
névtereken
hető egyéb
bb ajánla-
nzul vissza-
gott vissza-
elfogadása
ő legkedve-
k. de ezek
tandók el-
hott összeg
a azoknak
ly a jelen
közök, ez
béllyeggel
ási adó Uj-
aló besze-
ember hó
és 1907.
ntartásával
korona
si jogáért
korona
t, azzal a
eket ismer-
elen aján-
filérből
gek szóval
reggel 9
nek adan-
ben kíván
előtt kir-
zolni.
agyásának
sel vállalt
zve, illetve
kedvezőbb
a kineve-
i értesítés
ti értesít-
ndenesetre
köteles az
pen, vagy
eti biztosít-
áltat el-
i, illetőleg
rt egyenlő
és ha az
tköznapon
V. t. c. 5.
elt közzé-
ét, esetleg
por-italadó
rad abban
g az 1000
a kiméresi
por-italadó
tálalók is
a melyek
nak, nem
ifejzetten
2. évi XV.
t nem tart.
por-ital és
n vannak
XV. t. c.
dés tartat-
kiméresi
ében meg-
0. pontok
ében az
hára szóló
eg az évi
pénzügy-
szokások
napján.
tóság.

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1.-ő szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal:
Pleitx Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.
Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — — 24 kor.
Félévre — — — — 12 .
Negyedévre — — — — 6 .
Egy óra — — — — 3 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknak.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órákor.

Nagybecskerek, 1904.

XXXIII. évfolyam. 222. szám.

Csütörtök, szeptember 29.

Megint torontáli korrupció.

Nagybecskerek, szeptember 29.

Mikor a fővárosi parlament szünetel, friss élet költözik a vidéki parlamentekbe, vulgő megyei közgyűlésekbe. Legújabbán Torontálvármegye törvényhatósági bizottságának akadt egy kis teleplezése. A melencei jegyzői állás ellen beadott felebbezés kavarta föl az őszi szelek idejében különben nem szokatlan port. A vármegyei élet legidősebb, sokat szerepelt alakja, Hadfy Döme kir. közjegyző, a szabadelvűpárt egyik oszlopos tagja állott elő azzal az állítással, hogy a melencei választás „a megyét a korrupció botránygyárává minősíti”. Hadfy szerint az történt Melencén, hogy két ismert jegyzőt, ki legtöbb érdemet szerzett a képviselőválasztáskor, protegáltak a megyei vezetők az említett választásnál. Ezt a kettőt kandidálni becsületbeli kötelességük volt az intéző köröknek. Mivel hogy azonban a törvény értelmében harmadikat is kell kandidálni, Strohmanneról kellett gondoskodni. Ez a Strohmanner egyenlő a korrupcióval. Hogy miért, azt így mondja el a teleplező és utána egy fővárosi napilap:

Egy fegyelmi vizsgálat alatt álló jegyzőt jelölt ki a főbíró harmadiknak, úgy gondolkodván, hogy ezt úgy sem választják meg. (Mellékesen megjegyezzük, hogy a fegyelmi vizsgálat nem akadályozta a kijelölésnek.) De azért viszontbiztosította magát. Magához hívatta a „Strohmanner-t és közölte vele, hogy kandidálni fogja, ha kötelezi magát, hogy szavazás közben visszalép és visszavonja folyamodványát. Az illető elfogadta a feltételt, de azután Becskereken egy jó barátjának azt mondta, hogy nem lesz bolond visszalépni, ha többsége van. Inkább becsapja a főbírókat és megmarad melencei jegyzőnek.

Hát biz ez nagyon érdekes, szinte regénybe való dolog. Csak egy hibája van: hogy nem igaz. Az a jóbarát ugyanis, a kire a felszólaló hivatkozott, a közgyűlést követő napon kiadott egy nyilatkozatot, hogy soha semmi efélet nem mondott. Epen mai számunkban újból nyilatkozik az illető, de annyi kitűnik ezuttal is, hogy magánbeszélgetés közben történt nyilatkozata nem magyarázható úgy, mint az megtörtént. Nyilvánvaló tehát, hogy az öreg urat más valaki tévesen informálta.

Szükségesnek tartjuk azonban ez alkalomból még egyszer elmondani a választás tényállását.

A melencei jegyzői állásra összesen 26 pályázat érkezett a törökbecsei főbíróhoz. Ezek közül a főbíró kijelölt ötöt és anélkül hogy bárki is kérte volna, névszerint szavazást rendelt el, melynek eredménye az lett, hogy negyven szavazat esett Jankovics Szilárd révaujfalui jegyzőre, a másik négy jelöltre pedig összesen öt szavazat. A kijelősbe hozott öt jelölt valamennyi alkalmas egyén és így a választás ellen jogosan kifogás nem emelhető, mely álláspontra a megyei köz-

gyűlés is helyezkedett, a midőn tulnyomó többséggel a beadott felebbezést elvetette.

S itt volna még egy megjegyzésünk. Vajjon milyen lármát csapott volna a tisztelt megyei ellenzék, ha a főbíró, természetesen fő- és alispánnal egyetértve, nem kandidált volna szerbet a melencei jegyzői állásra? Pedig valami ilyesforma közbeszólást hallottunk, amelyre reflektálva jelentette ki az elnöklő főispán, hogy mindig arra fog törekedni, hogy ott, ahol alkalmas egyén van, azért mert nem magyar, el ne üttessék a kandidációtól. S hogy ezt a liberális felfogást a prakszisban is vallja, mutatja az a körülmény, hogy ugy a fő- mint az alispán a választás jóváhagyása mellett exponálták magukat, pedig azt mondták, hogy Jankovics akarata el- lenére lett megválasztva.

Enyyiben áll a legújabb torontáli szenzáció, melyről a „Független Magyarországnak” Shakespearet idéve azt mondja: „Rothad valami Torontálban”. Mi azonban erre az esetre inkább a nagy britt költő egy másik szavát alkalmazzuk: „Sok hühö semmiért!”

A tanítók nagygyűlése.

— szeptember 29.

A délvidéki tanítók temesvári nagygyűlésének során tegnap a „Délmagyarországi tanítóegylet” tartotta Temesvárott XXXVIII-ik évi rendes közgyűlését a vigadóteremben, Schenk Jakab egyleti elnök elnöklése alatt.

Schenk Jakab elnök szívélyesen üdvözölvén a megjelenteket, a közgyűlést megnyitotta. A legnagyobb örömmel emlékezik meg a tegnapi felejthetetlen napról, mely a tanítószágnak egyik legfényesebb ünnepe volt. Felolvassa Kakujay Károly kir. tanácsos, nyug. tanfelügyelő, az egylet első elnökének levelét, melyben az egyesület melegen üdvözli.

Lelkes éljenzéssel fogadták Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter következő táviratát:

Schenk Jakab urnak, a „Délmagy. Tanítóegylet” elnökének.
Temesvárott.

Szívem mélyéből köszönöm az üdvözlőlet s őszinte érzéssel viszonzom azt, Isten áldását kérve a délmagyarországi tanítók lelkes működésére.

Berzeviczy.

A többi üdvözlő táviratok felolvasása után következett a tegnapi elmaradt előadások folytatása, melyeket a poszton megvitatták. Elsőnek Schmidt Antal istvánföldi áll. isk. igazgató tartotta negyedik előadását: „A nemzeti irányú népnevelés, a nemzetiségű vidékeken működő tanítók hivatásszerű feladata és közös érdekeinek biztosítása, tekintettel a megalkotandó közoktatási törvényre” — címmel.

A második előadó Mező Daniel volt, aki beható módon foglalkozott a tanítószágnak jövőjével. Mindkét előadás élénk tetszést keltett.

Következett az elnökség évi jelentése, melyet a közgyűlés felolvasottnak tekintett és egyhangulag elfogadott. Az elnökség évi jelentéséből az alábbiakat vettük ki: Az egyletnek 1122 fizető, 35 nyugdíjas rendes és 23 pártoló tagja van. A főközők száma 13. A konviktust Hart József építette és az összes költségek 69 658 koronát tettek ki. A jelentés hálás köszönettel adózik dr. Telbisz polgármesternek, Kovács Ákos kir. fő-

mérnöknek s a konviktusi építkezési bizottság tagjainak, Schäffer Károlynak, Kraemer Frigyesnek és Fucsek Károlynak. Végül megemlékezik Osztie Andráss módosi igazgató-tanító legfelsőbb kintetéséről.

Ugyancsak egyhangulag elfogadták Molnár József konviktusi elnök jelentését. A konviktusnak ezek szerint volt 126.914 kor. bevétele, miből 1385.09 kor. adományokra esik. A kiadások 126.914 kor. tettek ki. A konviktus építési költségeinek levonása után a konviktus jelenleg 27.023 kor. vagyonnal rendelkezik. A jövő évi költségvetést 36.441 kor. szükséglettel állapították meg 31.798 kor. bevételekkel szemben; a hiány az adományokból és a 4643 kor. államsegélyből lesz fedezendő.

Nagy örömmel fogadta a közgyűlés azt a jelentést, hogy Buding testvérek (Nagy-Ösz) édesapjuk emlékére 6000 koronás alapítványt tettek.

A konviktus szervezeti szabályzata Krémer Frigyes indítványára akként módosított, hogy a konviktusi bizottság elnökségével egy helyi felügyelő-bizottság vezesse a konviktus ügyeit, melybe hét tag választatik meg három évre.

Elnök indítványára a közgyűlés lelkes éljenzések közepette jegyzőkönyvíleg köszönetet szavazott a konviktusi bizottság eddigi elnökének Molnár Józsefnek.

Következett a pénztárnok és a számvizsgálók jelentése. E szerint az egyletnek a múlt évben volt 3808.58 kor. bevétele és 3667.49 kor. kiadása, maradt tehát 141.09 kor. felesleg. Az egyleti közlöny kiadása 576 koronába került, míg a bevételek 600 kor. tettek ki. Lambrecht Péter (Pancsova) indítványára Erdélyi József pénztárnoknak és a számvizsgálóknak a felmentvényt megadták.

Bayer Karolina egyleti zászlóanya 2000 koronás alapítványának 120 koronás kamatait Ullein Rozáliának, Teschler Reginának és Eisele Euláliának ítélték oda.

Következett a tisztújítás, melynek eredménye a következő: Tiszteleti tagok: Minké Béla, Schörka György, Martin Imre, Jörg Aladár, Bösz István és Leitich Antal. Elnök: Schenk Jakab. Alelnökök: Molnár József és Janda Ferenc. Titkár: Zsuttó Béla. Másodtitkár: Wégling István (Nagybecskerek). Pénztárnok: Schreiner István. Szerkesztő: Banyai Jakab (Nagybecskerek).

A konviktusi felügyelő-bizottság tagjai lettek: Schäffer Károly, Krémer Frigyes, Wittenberger József, Futschek Sándor, Schreiner István, Schwarz Antal és Lukasz J.

Elnök még felolvassa Pancsova város meghívását, hogy az egylet jövő évi nagygyűlését Pancsován tartsa meg. A meghívást lelkes éljenzésekkel elfogadták.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggel 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedd és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/6-tól 1/8-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A kádfürdő egész nap nyitva marad.

— Szent Mihály napja. Ma immáron elérkeztünk Szent Mihály napjához, az ősz beálltát hirdető ünnephez. Ezt a napot hajdan, hagyományos szokásként a nép rendszeren megünnepelte, mert azt tartotta, hogy ezután esőndes nyugalomnak adhatja át magát mindaddig, míg fel nem ragyog újból a tavaszi napugár. Ma is Szent Mihály napjától számítja a gazda az ősz, amely időszakban már nincs neki egyéb gondja, mint

Olosó, szabott árak! **Most érkeztek** Olosó, szabott árak!
nagy választékban női felöltők, raglánok, havelok-k, kabátok és gallérok, a legújabb divat szerint.
— Saját műhelyekben készült —
férfi- és gyermek-öltönyök és felöltők már most nagy mennyiségben raktáron vannak.
Telefon 141. szám. **Kovács Gedeon Nagybecskerek.** Telefon 141. szám.

elnézni a felhőket, amelyekből a termékenyítő esendes esőket várja. A templomokban e naptól kezdve nem nyolc, hanem hét órákor harangoznak Ave Mariára.

Mihály napja alkalmából a nagybecskereki Mihályok vendégszerető házaik nagy számban keresték föl a gratulációkat s így élénk ovációban részesültek Thury Mihály számtanácsos, Benkovich Mihály gyógyszerész és Váry Mihály állami tanító.

— **Áthelyezés.** A magyar királyi igazságügy-miniszter dr. Franz József nyitrai kir. törvényszéki aljegyzőt, városunk szülöttjét, az érsekújvári kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **József főherceg és F. M. K. E.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület breznóbányai közgyűlése felirattal üdvözölte József főherceget, abból az alkalomból, hogy husz éve vednöke az egyesületnek. József főherceg az üdvözlést a következő táviratban köszönte meg:

„Fogadjak legbensőbb hálámat szíves üdvözlétekért. Legszíntébb óhajom, hogy Isten áldja meg hazafias működésüket és legyenek meggyőződve, hogy a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek mindig híve maradandok.

József főherceg, s. k.“

— **Uj községi jegyző.** Mint Keviszöllősről jelentik, ott tegnapelőtt folyt le dr. Radonics Gyula járási főszolgabíró tapintatos vezetése mellett a jegyzőválasztás, mely alkalommal Bene Géza eddigi helyettes jegyzőt választották meg egyhangúan.

— **Az Omke köréből.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ügyvivő igazgatósága a nyári szünet után folyó hó 25-én tartotta meg első ülését. Az igazgatóság jóváhagyólag tudomásul vette az elnökségnek azon intézkedését, a melylyel dr. Lévy Bélát az egyesülés ügyvezető titkárává kinevezték. Az elnökségnek a kifejtett tevékenységéről szóló jelentése kapcsán az igazgatóság magaévá tette az elnökségnek a takarmányszállítási díjkezdvezmények kiterjesztése érdekében tett intézkedéseit és elhatározta, hogy minden további akció megindítása előtt bevárja a kereskedelemügyi miniszter döntését. Elhatározatot továbbá, hogy az egyesülés a kereskedői elemnek az adókvetési és felszámolási bizottságokban való megfelelő képviseltetése érdekében országos akciót tesz folyamatba s e célból mindenekeelőtt a mai állapot hiányai feltárása mellett a pénzügyminiszteriumhoz fordul. A külföldi vámtarifák magyar nyelvű kiadásának a Román Általános Vámtarifával megkezdett sorozatát az O. M. K. E. folytatni fogja s e célból az igazgatóság a szerb vámtarifa kiadását határozta el. Jelentést tett az egyesülés szervezetének további kiépítéséről s különösen arról, hogy október hó 9-én a beregszászi, 16-án a sátoraljaújhegyi, 23-án a máramaroszi, 30-án pedig a marosvásárhelyi kerületek fognak az igazgatóság közreműködésével megalakítani. Az igazgatóság elhatározta, hogy az egyesülés bármely, ugy a fővárosi, mint vidéki tagjának a magyarországi bejegyzett cégekre vonatkozólag, nemkülönböztetve közigazgatási, adó- és illetékügyekben díjtalanul felvilágosításokat ad. Igen részletes megbeszélés tárgyát képezte a szövetkezeti ügy. Az O. M. K. E. igazgatósága még az 1904. június 5-diki ülésén elhatározta, hogy a fogyasztási szövetkezetek alakulására és működésére vonatkozó adatokat országszerte összegyűjti, hogy azok alapján a közvéleményt megbízhatóan tájékozza a fogyasztási szövetkezetek valódi közgazdasági értékéről s visszaéléseiről. Ez alapon a munka haladéktalanul folyamatba tételt: az anyag nagyrésze máris összegyűjt s a gyűjtés befejezése legközelebbre várható. Az összegyűjtött anyag alapján fogja dr. Sugár Ignác, a miskolci kereskedelmi és iparkamara titkára, az O. M. K. E. igazgatósági tagja, véleményét kidolgozni és az O. M. K. E. igazgatósága elé terjeszteni. Foglalkozott ezenkívül az igazgatóság a kereskedelemügyi miniszter sürgős leirata folytán a szövetkezetekre vonatkozó törvényjavaslat átdolgozott előadói tervezetével. A vita során az igazgatóság tagjai egyértelműen utaltak arra, hogy a szövetkezetek jelszava alatt minő visszaélések folynak és a kereskedelem minő jogosulatlan támadásoknak és károsításnak van kitéve, anélkül, hogy ebből a fogyasztóknak hasznuk volna, hogy továbbá a szövetkezetek a mai szabályozás keretében államellenes s nemzetiségi törekvésekre, nemkülönböztetve felekezeti igazgatásokra használhatók fel. A tervezet ezen visszaélések megakadályozásáról nem gondoskodik eléggé, miért is lényeges átdolgozásra szorul. Az O. M. K. E. ügyvivő igazgatósága ezek figyelembe vételével megállapította a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő véleményes jelentésnek elveit.

— **Ármentesítő társulati közgyűlés.** A felső-torontáli ármentesítő társulat tegnap délelőtt 9 órákor a város háza közgyűlési termében zombori Rónay Jenő társulati elnök elnöklése alatt választmányi ülést, ezt követően pedig közgyűlést

tartott, melyen a jövő évi költségvetés és a zombolyai uradalommal kötött egység ratifikálása nyert elintéztést. A jövő évi költségvetésben az 1905 évi előirányzat 84 000 koronával kisebb összegben vetették ki, mint az elmúlt 1904. évben. A társulat pénzkézelésének egyszerűsítésére vonatkozó választmányi javaslatot a közgyűlés elfogadta azzal, hogy a társulat fizetési helye a nagyikindai „Közgazdasági Bank“ lesz. Végül a közgyűlés báró Hauser Károly igazgatót ezen állásban véglegesítette.

— **Tiszti vizsgák.** Temesvárról írják: A 7-ik hadtest- és 20-ik hadosztály, valamint a nagyváradi és lugosi 21-ik hadosztály és fehértemplomi 19-ik hadosztály-tüzérezredek, ugyintén a helybeli 29-ik, a szegedi 46-ik és a fehértemplomi 43-ik gyalogezredek egyéves önkénteseinek tiszti vizsgálatát tegnap érték véget Temesvárott. A tiszti vizsgát következők tették le:

A tüzér-önkéntesek közül: Benedek Jenő, Berger Márton, Blayer Ferenc, Finke Mihály, Fekete Jenő, Vilzmayer Antal, Maurity Béla dr., Csihás L., Krampera Ede, Litsek Zoltán, Walder Béla, Grozda Péter, Kovácsics Lajos dr., Győry Imre, Mischurai Ágost, Frohnus Oszkár, Neumann Emil, Martin Gyula, Németh Ödön, Petrovicu G., Mayer Alfréd, Stierling Adolf, Stauber Rikárd, Mann Kálmán, Párvány Endre, Ziros Aladar dr., Hamory István dr., Kanitz Dezső, Kuthy Lajos, Wolf Jenő, Szávits Sándor, Filipovics Branszláv, Szura Kálmán, Roth Vilmos dr., Kratochwill János, Csasznek József, Kranczly Kálmán, Gannner György, Mihályi Emil és Reitter Dezső. Mindössze hárman nem feleltek meg, kik közül csak egy lett a második szolgálati évre kötelezve.

A 29-ik gyalogezred önkéntesek közül: Jaksics Zarkó, Reisch Vilmos, Bernhard Konrad, Buzás Imre, Hasch Árpád, Scherer Oszkár, Grandjean Andor, Marsalek János, Weiner Ferenc, Rositz Imre, Spira Alfréd, Stich Antal, Gedliczka Omár, Sehr István, Reisser József, Krunitz Simon, Zoffmann Nándor, Schaeer Károly, Popovics István, Koka Sándor, Spitzer Berthold, Sebestyén János, Schbier József, Schmidt Arnold, Jakobi János, Dragics Milán, Lőnyi József, Pápaffy Nándor, Wettstein Béla, Helfrich Lajos, Wersching József, Eisenhut György, Kleininger Miklós, Stefanovics Mihos, Fideg György, Hinterseer Károly, Kleitsch Ferenc, Pillis Lajos, Milu Kornél, Róser Miklós, Elmer Ádám, Nikolics Miklós, Glat Ede, Klein Aladar, Krauss Armin, Steyer Ferenc, Atanazkovity Sándor és Klein Miksa. — Kettő megbukott.

— **Veszedelemes adós.** Czirbus Sándor helybeli kereskedő hitelbe árut adott Szvilarov Péra helybeli lakosnak s mivelhogy már egy év óta az érte járó összeget nem fizette le, kénytelen volt Czirbus beperelni. Augusztus hóban foglaltak Szvilarovnál és e hó 28-ára kitűzték nála az árverést. Az árverés előtti napon Szvilarov elment Czirbushoz, hogy halasztást adjon neki, mivelhogy Czirbus halasztást nem adott, az ott jelenlevő Varju István favágó fejszéjével nekikötött Czirbusznak, hogy leüti vele, ha halasztást nem ad. Czirbus erre revolvert rántott, de arra Szvilarov fia, Dusan elrántotta apja kezéből a fejszét. Megjegyzendő, hogy Szvilarov, mielőtt fejszét foglalt, az üzletajtót belülről bezárta. Czirbus az esetet feljelentette a rendőrségen, ahonnan áttették az ügyet az ügyészséghez.

— **Szüreti mulatság.** A „Nagybecskereki munkásképző- és társaság“ október hó 1-én, szombatán a Pest-szállóházban a „Magyar Olvasókör“ helyiségeiben zártkörű szüreti mulatságot rendez. Belépődíj a mulatságra: Személyenként 80 fillér, előreváltva 60 fillér. Kezdte este 8 órákor. Jegyek előre válthatók Wehner György kereskedésében.

— **Műkedvelői előadás Törökbecsén.** A törökbecsei polgári olvasókör számára beszerzendő zászló javára az ottani ifúság két estén át, azaz 24. és 25-én műkedvelői előadást rendezett, a melyen nagyszámú közönség vett részt. A műkedvelők ez alkalommal Lukácsy Sándornak „A vereshaju“ című 3 felvonásos népszínművét adták elő igen szépen. A darabban előforduló főbb szerepeket Witz Irma, Antók Anna, Antók Mariska, Kovácsics Erzsike, Ebermayer Karolin, Csonti Erzsike, továbbá Nagy Sándor, László Jenő, Pillser Mihály, Lackó Pal, Witz Ödön, Buzsiaz János, Steinbach Sándor, Raskó M., Weber J., Kőrmöczy M. játszották, a kiket a közönség több ízben megtapsolt. A második előadás után táncmulatság volt, a mely a legjobb hangulatban egész reggelig tartott.

— **Együtt a halálba.** Megható halálozás történt tegnap Felsőmuzzslyán. Dobó Mihály ottani földmives ember ugyanis tegnap éjjel 11 óra tájban 78 éves korában meghalt. Dobó Mihály felesége, szül. Nagyiván Borbála, aki szintén betegeskedett, értesülve férje haláláról,

akivel 30 éven át a legboldogabb házasságban élt, annyira megrendítette férje halála, hogy félóra mulva szintén követte férjét a másvilágra. A két elhunyt nagyszámú gyermekei és unokái iránt most általános a részvét.

— **Hagymáz Sándorháza.** Mint Sándorházaról jelentik, a hagymáz ott járványszerűleg lépett fel és veszedelmes jellegűt öltött. A hatóság a kellő óvintézkedéseket megtette.

A melencei jegyzőválasztás utóhangjai.

Vettük a következő nyilatkozatokat:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Bár abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy mint választott törvényhatósági bizottsági tag vármegyénk közgyűlésein részt vehessek, — sajnos, a legutóbb lezajlott közgyűlésen meg nem jelenhettem, mert ugyanezenkor Budapesten kellett kártársaimat az országos jegyzői gyűlésen képviselni s így nem állván módomban melencei községi jegyzővé történt megválasztásomból kifolyólag ellenem felhozott vádakra a törvényhatósági bizottság színe előtt nyilatkozni, arra kérem, engedje meg, hogy hecces lapja útján tehessem ezt.

A köztisztviselő élete egy nyílt lap, melybe mindenki betekinthez s a legjobb lelkiismerete szerint alkothat magának az illető ténykedéséről ítéletet. Éppen azért, ha a közgyűlésen elhangzott szavak csupán hivatalbeli ténykedésemre vonatkoztak volna, szívesen mellőztem volna hallgatással, mert bármennyire tiszteltem is a közvéleményt, a közérdek szolgálatában nem ez, hanem a teteles jogszabályok kell, hogy vezessenek s ezért hivataloskodásomat illetőleg nagyobb súlyal bír előttem felettes hatóságom ítélete, mely a közérdek s a jog szempontjából indul ki, mint a közvélemény, mely az egyéni érdekek legkülönösebb vegyülete. Törvényhatósági bizottságunk, mint felettes hatóságom azzal, hogy melencei jegyzővé történt megválasztásomat helyben hagyta, egy oly ítélettel tisztelte meg esakélyességemet, mely a hivataloskodásomra vonatkozó minden kedvezőtlen kritikát teljesen semmivé tesz. Nem is reflektálnék tehát Hadfy Döme kir. közigazgató ur beszédjére, ha az csupán szolgálati minőségemet érintette volna, de a kir. közigazgató ur leereszkedett egyéniségéhez s miután nem átalotta polgári tisztességemet és jellememet megtámadni, arra kényszerített, hogy nagy tekintélye és sulya dacára, szavahihetőségét kétségessé tegyem. E tekintetben Szekcsán János urnak a „Torontál“ f. hó 27-ikén megjelent számában közzétett nyilatkozata, sajnos, megelőzött s nekem most már nem marad más hátra, mint a való tényállást röviden előadni. Én a választást vezető főszolgabíró urnál igenis tisztelttem és kérttem, hogy jelöljön a melencei jegyzői állásra. A főszolgabíró ur még csak azt sem ígérte meg teljes bizonyossággal, hogy jelölni fog, annál kevésbbé kívánt tőlem olyan ígéretet, hogy megválasztásom esetén visszalépjek. De ilyen ígéretet nem is tettem volna, mert pályázatom a leghatározottabb és legkomolyabb volt s a mennyiben megválasztásom végső fórumon is helyben hagyatik, új állásomat el fogom foglalni s vezetni fogom Melence község ügyeit mint tiszta szerb nemzetiségű, de becsületos jó magyar honpolgár és hű hazafi.

Midőn tehát kijelentem, hogy a kir. közigazgató ur által nekem imputált szavak legből kapott valótlanságok s talán az a feletti fajdalom szüleménye, hogy bizonyos egyének pártfogoltjait vagy rokonait nem érte Melence község képviselőtestületének megüsztelő bizalma, arra kérem, hogy vegye tudomásul a kir. közigazgató ur, hogy nekem csupán a kandidálás maga már azért sem lett volna dicsőség, mert ez nem jelent még a várt bizalom elnyerését s mert mint hála a gondviselésnek, anyagilag is jó viszonyok között és jól javadalmazott állásban levő egyént, sem becsúgy, sem kenyérkeresés nem kényszerítenek arra, hogy nevemet olyan helyen emlegettessem, ahol komoly szándék nélkül annak semmi értelme sem lenne.

Maradtam a tekintetes szerkesztő urnak

Kelt Révaufaluo, 1904. évi szeptember hó 28-án

hazafiu üdvözlletel

Jankovits Szilárd,
községi jegyző.

Nyilatkozat.

Folyó hó 27-én délelőtt a vármegyeház előtt állván, felém tartottak dr. Csávossy Ignác, Balás Iván és Daniel Ferenc urak, és az utóbbi megszólítván, közölte velem, hogy egy bizalmas ügyben óhajtanának velem beszélni, a mire Balás Iván ur hivatalos helyiségébe mentük fel. Utközben dr. Csávossy Ignác ur tőlünk elvált. A hivatalos helyiségben Daniel ur közölte velem, hogy a f. hó 26-iki közgyűlésen a melencei jegyzői választás fölötti tárgyalás folyamán kifejlődött botrányos jelenetből kifolyólag Hadfy Döme közigazgató urtól lovagias elégtételt kér-

tek és gyűlése én haz ténak oly ny melenc Ignác állapod főszolj a folyama Szilárd adott esetre, mire én mert t

Mi szeptem Ferenc intézett reám csupán a közgy melence ural e gemel hozott

Né véletlen választat közbesz jelölt, a kép biz melence esetén győződé jelölt é mannok hir is, Eze me kizseme mennyi járja ve sége les lépjen e község

E ur közig Daniel e intézett ur a köz hallot Mi tőlem es választ nyeket a hez tart

Az lességem ságra ho

Eu eredeti

Arthur delután A japu Kiverte erődök nok t irtozato panok jaban alig eg az osn Egy te felaján eles ka tés ka

Eu eredeti

nemet jelené Giolitti célok háboru kormán állasp az int senkih még se közbe

tek és hogy utóbbi kijelentette, hogy a közgyűlésen elmondottakat tölem hallotta és hogyha én hazudtam, hát ő is hazudott. Megkérdezték tehát én tölem, vajjon mondtam-e én Hadfy urnak azt, hogy „Jankovits Szilárd ur előttem oly nyilatkozatot tett volna, mely szerint ő a melencei jegyzőválasztást illetőleg dr. Csávossy Ignác törökbecsei főszolgabíró ural oly megálapodásra jutott, hogy az esetre, ha nevezett főszolgabíró által megkandidáltak, a választás folyamán visszalépne; továbbá, hogy Jankovits Szilárd ur kinyilatkoztatta volna előttem, hogy adott szavát nem lesz bolond megtartani az esetre, ha kilitása lesz a megválasztáshoz”, a mire én teljes határozottsággal nemmel feleltem, mert tényleg ezt Hadfy urnak nem is mondtam.

Mint hogy azonban előlvasva a „Torontál” szeptember 27-iki számában Balás Iván és Daniel Ferenc urak által dr. Csávossy Ignác urhoz intézett levelet, úgy látom, hogy Hadfy Döme ur reám oly megjegyzéssel hivatkozott, hogy ő csupán a tölem hallottak alapján tette meg a közgyűlésen nyilatkozatát és miután én a melencei választás előtt egy alkalommal Hadfy ural e tárgyban tényleg beszélgettem, kötelességemnek tartom a „Torontál” 27-iki számában hozott nyilatkozatomat a következőkkel kiegészíteni.

Néhány nappal a melencei választás előtt véletlenül találkoztam Hadfy ural, a kivel a választás esélyeiről beszélgettünk. Mint hogy a közbeszéd tárgya volt, hogy Forszter a hivatalos jelölt, a kinek megválasztását a megye mindenkép biztosítani akarta; ezzel szemben pedig a melencei szerb nemzetiségű pályázó jelölése esetén okvetlenül ezt választanák, azon megjegyzésemnek adtam kifejezést, hogy a hivatalos jelölt érdekében mellette szokás szerint Strohmannokat jelölnek. Eközben szóba került azon hír is, hogy Jankovits is mint ilyen fog jelöltetni. Erre mondtam én, hogy lehetséges, hogy ő is kiszemelt Strohmann, de hozzá tettem, hogy a mennyire Jankovitsot ismerem, a megye megjárja vele, mert ha jelölnek és láná, hogy többsége lesz, úgy nem lesz bolond, hogy visszalépjen egy jó jegyzőségtől, mikor neki a mostani községnél ugyis elég baja van.

E kijelentésem képezhette alapját Hadfy ur közgyűlési felszólamlásának, a mit támogat Daniel és Balás urnaknak dr. Csávossy urhoz intézett levélben foglalt azon kitétele, hogy Hadfy ur a közgyűlésen tett nyilatkozatát — a tölem hallottak alapján tette.

Mint hogy a nalam jár Daniel és Balás urak tölem csupán az elem tartott kérdésekre kértek választ, én, a ki a közgyűlésen történt előzményeket akkor nem ismertem, szorosán a kérdéshez tartottam magam.

Az ügy teljes megvilágítása céljából kötelességemnek ismertem a fentieket a nyilvánosságára hozni.

Szekesán János.

TÁVIRATOK.

Az orosz-japán háború.

Port-Arthur ostroma.

Budapest, szept. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Londonból táviratozzák: Port-Arthur újabb nyolc napos ostroma hétfőn délután bevégeződött döntő siker nélkül. A japánokat új pozícióikból az oroszok kiverték és csak a 4., 5. és 6. számú erődöt tudták megtartani. Stössel tábornok találatkonysággal elhelyezett aknáit irtózatossá pusztítást visznek véghez a japánok soraiban. A mult héten közel 8000 japán esett el Port-Arthur körül, míg orosz alig egynehány. Tokióban óriási a zugás az osromot vezető Nogi tábornok ellen. Egy tokiói újság harakirit ajánl neki s felajánlja neki a szerkesztőségében függő eles kardot. Nogi újra 12.000 főnyi erősitést kapott Port-Arthur ostromához.

Az intervenció.

Budapest, szept. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Berlinből táviratozzák: Egy német újságírónak Bülow kancellár kijelentette, hogy valóban az a hír, hogy Giolittivel való találkozása mögött nagy célok vannak. Valótlán, hogy a kelet-ázsiai háboruban interveniálni akarnak. A német kormány tökéletesen a francia kormány álláspontján van. Hogyan lehet feltételezni az intervenciót, mikor egyik fél sem fordul senkihez. Sajnálatos, hogy a háboru talán még sokáig tart, de a hatalmak maguktól közbe nem léphetnek.

A kormány segélye a jégkárosultaknak.

Budapest, szept. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint illetékes helyről jelentik, Tallián Béla földmívelésügyi miniszter Vasvármegye muraszombati és szentgothardi járása jégkárosultjainak segélyezésére 85.000 korona értékű kedvezményes vetőmagkölcsonnt nyújtott. A miniszter erről már leiratilag értesítette Vas megye alispánját s a vetőmagot még a jövő hónapban kiosztják a károsultak között.

Károly román király Bécsben.

Budapest, szept. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből táviratozzák, Károly román király ma a román trónörökösrel odaérkezett.

Automobil szerencsétlenség.

Budapest, szeptember 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Kőszegről jelentik, hatvani Deutsch Béla sárvári nagybirtokos automobijla Cell-Dömölkön agyongázolta Sós János ottani lakos 7 éves fiát. Az automobilon csak a gépész ült, aki ellen megindították a vizsgálatot.

Wallburg Ernő báró — utazó.

Budapest, szeptember 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Aradról jelentik, a sokat emlegetett Wallburg Ernő báró most utazónak csapott fel. A báró ugyanis Aradon tartózkodik s mint egy nagy cégnek az utazója ott üzleteket köt.

Halálos esések.

Budapest, szeptember 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Kőszegről jelentik, Szabó Katalin rábagyarmati asszony felment a kőrtéfára körtét szedni. Az ág letört alatta s az asszony oly szerencsétlenül bukkolt le, hogy nyakát szegte s nyomban meghalt.

Budapest, szeptember 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Pankotáról jelentik, Lennerd János ottani borbélymester felesége diószedés közben leesett a fáról. A szerencsétlen asszony egy szőlőkaróra esett, amely hasába furdott és a nő néhány perc alatt meghalt.

A szmirnai pestis.

Budapest, szeptember 29. (A „Torontál” ered. táv.) Mint Konstantinápolyból jelentik, a pestis Szmirnában egyre terjed s ismét törtétek megbetegedések. A bakteriologiai vizsgálat is konstataulta, hogy a járvány tényleg pestis.

Határidő-üzet.

Budapest, szept. 29. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) A mai tözsdén az árak kissé emelkedtek Déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (októberre)	10 26 — —
Buza (áprilisra 1905.)	10.63 — —
Tengeri májusra 1905.)	7.36 — —
Zab (októberre)	6.83 — —

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvényes 1904. május hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra
 Temesvár, Versecz, Zombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p.
 Pancsováról: délután 5 óra 55 p.
 Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 4 óra 35 p.
 Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 53 p.
 b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
 Zombolyáról, Verseczről, Alibánáról és Temesvárról este: 7 óra 15 p.
 Mósoról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 23 p.
 Pancsováról: reggel 7 óra 23 p.
 Zombolyáról: (keskenyvágányú vonal) reggel 8 óra 23 p.; este 6 óra 55 p.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
 Zombolya, Temesvár, Verseczre: délután 4 óra 45 p.
 Pancsovára: délelőtt 8 óra 23 p.; délután 6 óra 20 p.
 Szeged—Budapestre: d. a. 11 óra 12 p.; este 6 óra 45 p.
 Nagyikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.
 b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
 Temesvár, Versecz, Antalfalva—Pancsova és Alibánára reggel 3 óra 33 p.
 Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) reggel 3 óra 53 p.
 délután 5 óra 10 p.
 Mósora: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 11 óra 53 p.

163.348/1903. szám.

M. kir. államvasutak.

Legelőcsőbb utazás

Olaszországba és Dél-Franciaországba Budapest—Uj-Dombóvár—Fiumén át a Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási-Társaság Fiume és Velence, illetve Ancona közt közlekedő gőzhajóin.

Hajójáratok menetrendje.

1904. május hó 1-től visszavonásig.

1. Indulás Fiuméből Velencébe minden kedden és szombaton este 8 óra 15 p.-kor, minden csütörtökön reggel 7 óra 30 perc.
2. Indulás Fiuméből Anconába minden szerdán reggel 7 óra 30 perckor és minden pénteken és hétfőn este 8 óra 15 perckor.
3. Indulás Velencéből Fiuméba minden hétfőn és szerdán este 7 óra 30 perckor és pénteken reggel 7 órakor.
4. Indulás Anconából Fiuméba minden csütörtökön reggel 7 órakor és minden kedden és szombaton este 8 óra 30 p.-kor.

Menettartam 10 óra.

Velencében érkezés és indulás a Szt.-Márk-téren.

Menetidjak

a hajó-átkelési illetékekkel együtt:

Honnan	Hová	Pénz-érték	Gyorsvonat			Személyvonat
			I.	II.	III.	
Budapest	Velence vagy Ancona	kor.	40-00	30-00	16-00	
.	Cannes	franc.	122-45	87-80		
.	Firenze	.	79-80	58-10	32-50	
.	Genova	.	95-55	69-10	38-95	
.	Grasse	.	124-60	89-25		
.	Lyon-Perrache	.	134-55	96-70		
.	Marseille	.	144-05	102-40		
.	Milano	.	76-25	56-60	31-05	
.	Menton	.	116-30	83-65		
.	Napoli	.	106-85	77-05	43-60	
.	Nizza	.	112-00	85-45		
.	Róma	.	80-05	58-25	32-60	
.	Torino	.	95-40	69-00	38-90	
Bécs	Velence vagy Ancona	kor.	51-40	37-40	19-50	
Berlin	.	márka	103-80	73-50	41-20	
Breslau	.	.	80-60	58-00	31-80	
Hamburg	.	.	130-20	93-10	54-90	

A gőzhajókon egy ágyért két korona utánfizetendő.

A hajó-átkelési díj magában Fiuméből—Velencébe vagy Anconába:

Diszterem hálólhelyyel együtt 16 kor.
 I. osztály 12 „
 III. (fedélzet) 6 „

A gőzhajóknak a Budapest—Fiume közt közlekedő gyorsvonatokkal, valamint Velencébe és Anconába a Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé induló, illetve onnan érkező olasz vonatokkal közvetlen csatlakozásban állanak. Fiuméba a vonatok a gőzhajók kikötőhelyéig közlekednek s onnan indulnak.

Fiuméből—Dalmáciába naponként indulnak gőzhajók, ezek közül hetenkint 4 gyorsjárat és pedig: Zarába, Spalatoba, Metkovicba, Raguzába és Cattaróba, melyek menetrendje az „Utmutató”-ban foglaltatik.

Menetidjegyeket és csoportosítható körutazási jegyeket a fent megnevezett állomások, ugyszintén a magyar kir. államvasutak központi menetjegyirodái Budapesten és Bécsben, továbbá a Cook Tamás és fia cég utazási irodái Budapesten és Bécsben adnak ki, ahol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Budapest, 1903. november hóban.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

164.786/904. szám.

Magy. kir. államvasutak.

HIRDET MÉNY.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyilvános versenyt hirdet az Ungvár állomáson létesítendő új felvételi épület előállításához szükséges munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magyar királyi államvasutak igazgatóságának magas építményi ügyosztályában (VI. kerület, Teréz körút 56. sz. III. emelet, 14. ajtó) és Debreczenben a magyar királyi államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási és építési ügyosztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1904. évi október hó 11-én déli 12 óráig nyújtandók be, alulírott igazgatóság építési és pályafentartási főosztályában (Budapesten, VI. ker., Teréz-körút 56. szám II. emelet 10. ajtó). Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei iverként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be: „Ajánlat az Ungvár állomáson létesítendő új felvételi épület előállításához szükséges építő munkákra”.

Budapest, 1904. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

703. tkv. sz. 1904.

693-1.1

Árverési hirdetés.

A törökbecsei kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Hochstrasser János mint vb. nagykikindai takaré- és előlegeylet-tömeggondnokának mint végrehajtónak Nityin Rema, mint kk Nityin Szvetozár, Tamanka, Bogdán és Maxa gyámja végrehajtást szenvedő elleni 500 kor. iránti végrehajtási ügyében, nemkülönb Jaksity Márának 80 korona, dr. Hochstrasser Jánosnak 16 kor. 30 fill. s jár. álló követelése behajtása végett is a területén levő Karlova község határában fekvő karlovai 377. sz. tkvben A. I. 776. hrsz. 40) négyzetű szántó egészben az 1881: LX t.-c 156. §-a alapján 389 kor. 40 fill. utóajánlati árban 1904. évi október hó 31. napjának délelőtti 9 órakor Karlova községében árverés alá fognak bocsájtani és az utóajánlati áron alul is el fognak adni, azzal, hogy az árverés napjától fogva az überlandialis (maradvány) földök után lejárandó váltásig tartozás a vevőt fogja terhelni.

Venni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én kelt 3333. sz. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelölt és óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átiszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az első árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a második 30 nap, az utolsó 45 nap alatt, mindig az árverés napjától számítandó 5%-os kamattal együtt a törökbecsei kir. adóhivatal mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapcsán lefizetni s a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíthatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró, tkvi irattárban és Karlova községében megtekinthetők.

Kelt Törökbecsen, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1904. évi szeptember hó 23-án.

Kopasz,
kir. járásbíró.

123 092/904

M. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetés.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága különféle, használaton kívül helyezett részben jó, részben javítást igénylő, vegyészeti laboratóriumokban (Budapest Józsefvárosi pályaudvar) megtekinthető fényképészeti tárgyakat, úgymint: kereteket, ládákat, állványokat, asztalokat, lámpákat, rajztáblákat, objectiveket, condensatorokat, oxigénkészüléket, kamarákat stb. eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladásra kerülő tárgyakat feltüntetve kimutatás, mely egyúttal ajánlati űrlap is szolgál, anyag- és leltárbeszerzési szakosztályunkban egy példányban ingyen megkapható; vidéki megkeresésekre ezen kimutatás postával küldetik meg. Ajánlatok tetszésszerű tárgyakra, de kizárólag az általunk kiadott űrlapon tehetők. A vevő köteles leendő neki eladott tárgyakat az értesítés vételétől számított 14 nap alatt a megfelelő vételár előzetes lefizetése mellett átvenni és a szertárból eltávolítani.

A pályázni kívánók felkérnek, hogy erre vonatkozó és 1 koronás magyar bélyeggel ellátott ajánlataikat folyó évi október hó 4-ének déli 12 óráig anyag- és leltárbeszerzési szakosztályunknál (Budapest, VI. Andrásy-ut 73. II. em. 43. ajtó sz. a.) benyújtani sziveskedjék.

Az ajánlat borítéka következő felirattal látandó el: „Ajánlat 123 092/904. számhoz használaton kívül helyezett fényképészeti tárgyak megvételére.”

Kelt Budapest, 1904. augusztus hó.

Az igazgatóság

(Utánnyomás nem díjazatik.)

Ki

hirdetni akar

akár csak apróhirdetéssel is és pedig személyi képviselői, állás-, vétel-, eladás-, használat- és bérlet keresletekkel, előnyösen fordul

Mosse Rudolf

hirdetési irodájához

Budapest,

IV. Ferenciek-tere 3.

(Távbeszélő 32-45.)

Ez által a hirdetőre több költség nem, ellenben egész sora az előnyöknek háramlik és pedig: díjtalan szakértői tanács a hirdetés célszerű szövegezésére, feltűnő kiállítására és a legalkalmasabb lapok választására nézve stb. — Katalogus díjtalan.

12-2180

2635/L. szám. 1904.

Magy. kir. államvasutak.
Üzletvezetőség Szeged.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége az 1905. évben szükséges alábbi anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szükségesítő képező anyagok a következők: 1. Rostált bányászati anyag, 2. rostált bányászati anyag, 3. darabolt kavics, 4. terméskő (nagyobb darabokban), 5. terméskő (kisebb darabokban), 6. kötőmélék.

Az ívenként egy koronás okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1904. évi október hó 5-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének anyagbeszerzési osztályához nyújtandó be vagy postán oda be- küldendő.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének 5%-a legkésőbb 1904. évi október hó 4-én déli 12 óráig a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztárára letendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122.291/96. sz. általános és az egyes anyagokra vonatkozó különleges feltételek.

Szeged, 1904. évi szeptember hóban.

Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem díjazatik.)

Bármely hölgy
állandó munkát kaphat otthonra.
Felvilágosítással szolgál
Felki J. Königgrätz, 1009. sz., Csehország.
(692-3.1)

89658/IV. szám. Nagybecskerek m. k. p. ü. igazgatóság.
Árverési hirdetés.

A nagybecskereki m. kir. pénzügyigazgatóság által közhírré tétel, hogy az antalfalvai járásban fekvő Idvor község területén fizetendő bor-italadó és husfogyasztási adó beszedési joga, az 1905. évi január hó 1-étől napjótól 1905. évi december hó végéig terjedő időre, esetleg a felmondás fentartásával az 1906. és 1907. évekre is, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik.

Az árverés a m. kir. pénzügyigazgatóság helyiségében 1904. évi szeptember hó 30. napján délelőtti 9 órakor megtartani.

A bérelni kívánók a következőket vegyék tudomásul:

1. A kikiáltási ár évenként a bor-italadó fejében 1000 korona, a husfogyasztási adó fejében 39 korona 75 fillér, összesen 1041 korona 75 fillérben határozatik meg.

2. Az árverésben részt vehetnek, kik törvény szerint a terhes szerződések kötésére személyes képességgel bírnak. Kizártnak: a kiskorúak, továbbá azok, kik valamely büntény vagy vétség miatt büntetve voltak, szintugy azok, kik a kincstárral szerződési viszonyban állottak, de szerződési kötelezettségüket megszegték, végre, kik csempészet vagy más jövedéki hibáság miatt büntetve voltak.

3. Az árverésben részt venni kívánók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár tizedrészét (10%) készpénzben, vagy államkötvényben vagy pedig a fennálló szabályrendeletek értelmében bánatpénzül elfogadható, a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyammal, — ha pedig ez a névértéken feül lenne, ez utóbbival — számításba vehető egyéb értékpapirokban letenni.

Az árverés befejezése után a legkedvezőbb ajánlatot tevő által bánatpénzül letett összeg bánatpénzül visszatartatik, a többi árverezőök bánatpénze pedig legott visszadarál, kivéve, ha a legkedvezőbb ajánlatnak elfogadása bármely okból kétes, mely esetben a következő legkedvezőbb ajánlatot tevő bánatpénze is visszatartatik.

4. Írásbeli ajánlatok szintén elfogadtnak, de ezek is a 3. pontban meghatározott bánatpénzzel látandók el.

Ezekben az írásbeli ajánlatokban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó, s ha azoknak tartama oly záradékok is magában foglal, mely a jelen hirdetés és a részletes bérleti feltételekbe ütközik, ez a kikötés nem létezőnek tekintetik.

Az írásbeli ajánlat, amely 1 koronás bélyeggel látandó el, következőképen szerkesztendő:

En alulírott a bor-italadó és a husfogyasztási adó Idvor község területén való beszedéséért, az 1905. évi január hó 1-től 1905. évi december hó utolsó napjaig terjedő időre feltételeül, 1906. és 1907. évekre pedig feltételelen, a felmondásnak fentartásával és pedig a bor-italadó beszedési jogáért korona fillér, a husfogyasztási adó beszedési jogáért korona fillér, összesen korona fillért ajánlok fel évi bérösszeg gyanánt, azzal a kijelentéssel, hogy az árverés és bérleti feltételeket ismerem, azoknak magamat mindenben alávetem s jelen ajánlatomért az ide zárt korona fillérből álló bánatpénzzel kezessekedem.

Kelt
Az írásbeli ajánlatokon a felajánlott összegek szóval és számokkal kiirandók és az árverés napján reggel 9 óráig lepecsételve a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át.

5. A ki nem maga, hanem másnak nevében kíván árverezni, köteles magát az árverési bizottság előtt, kir. közjegyző által hitelesített meghatalmazással igazolni.

6. Az árverés a pénzügyi hatóság jóváhagyásának fentartásával történik és a haszonbéri szerződéssel vállalt kötelezettség a legkedvezőbb ajánlat tevőjére nézve, illetve a 3. pontban említett esetben a következő legkedvezőbb ajánlat tevőjére nézve, ajánlatának beadásával, a kincstárra nézve azonban csak a jóváhagyás iránti értesítés kézbesítésével áll be.

7. A haszonbéri árverés jóváhagyása iránti értesítés kézbesítése után nyolc nap alatt, de mindenesetre a bérelmény tényleges átvétele előtt, a bérlő köteles az egy évi hasznóbér egy negyed részét készpénzben, vagy értékpapirokban a 3. pont utasítása szerint bérleti biztosítékul lefizetni, vagy pedig a pénzügyi hatóság által elfogadhatónak talált jelzalog-biztosítékot nyújtani, illetőleg letett bánatpénzét kiegyesíteni.

8. Bérlő köteles a szerződés szerű hasznóbért egyenlő havi részletekben minden hónap utolsó napján és ha az ünnep- vagy vasárnapra esnek, az azt követő hétköznapon a kijelölt pénztárnál befizetni.

9. A bor-italadó bérlőnek az 1892. évi XV. t.-c. 5. §-ában biztosított ama joga, hogy az általuk bérelt községekben a lakosság számarányához képest egy, két, esetleg három italméresi engedélyre tarthatnak igényt, a bor-italadó és husfogyasztási adó bérlőre is érvényben marad abban az esetben, ha az általa felajánlott évi bérösszeg az 1000 koronát eléri, megjegyezve, hogy az esetben a kiméresi engedély az összes szesz italokra, tehát a bor-italadó tárgyai mellett a sör és az égetett szesz italokra is igénybe vehető.

10. Ehhez képest oly írásbeli ajánlatok, a melyek 1000 koronát el nem érő évi bérösszeget szólnak, nem létezőnek tekintendők, ha csak az ajánlatban kifejezetten kijelentve nincs, hogy az ajánlattevő az 1892. évi XV. t.-c. 5. §-án alapuló italméresi engedélyre igényt nem tart.

11. Oly községekben, a melyekben a bor-ital és husfogyasztási adók jelenben is bérbeadás útján vannak biztosítva és a jelenbeni bérlőnek az 1892. évi XV. t.-c. 5. §-án alapuló, kizárólag csakis a bérleti szerződés tartamára szóló italméresi engedélyre a korlátlan kiméresi engedélynek az 1899. XXV. t.-c. 12. §-a értelmében megállapított számában bennfoglalhatók, — a 9. és 10. pontok rendelkezései mellőzhetők s ezekben a községekben az új bérlő is kaphat, kizárólag a bérleti idő tartamára szóló italméresi engedélyt akkor is, ha az évi bérösszeg az évi 1000 koronát el nem éri.

12. A többi részletes bérleti feltételek a pénzügyigazgatóságoknál és a pénzügyi biztosságoknál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagybecskerek, 1904. évi augusztus hó 16. napján.

597p-1.1

A m. kir. pénzügyigazgatóság.

LEGFINOMABB
**CSEMEGE-
SZŐLLŐ**
DR. BRÁJER LAJOSNÁL.

(637-x.21)

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál, Nagybecskereken,

Szerkesztő
Nagy
Zápolya-ut
hová a lap sz
minden közl
Kiadó
Pleitz Fer. P
Nagybecskere
hová a hird
sek és a lap
natkozó felsz
Telef

Nagybe

Az a
óta a mag
képpen ol
ellentétbe
pen már
pártviszon
okozta, d
obstrukció

Az el
irodalomb
érvényre
szembeáll

Valan
ban van,
nak ama
kép az eg
épület ne
hogy ettől
enged. Os
és amily
nép pont
hatva me
szellemét
nemzeti s

Ezért
gyar nép,
kezdetben
a tatárok
szakadt r
ellen, me
Minden
az alkotm
fenntartat
kialakulás
nyében p

Mind
kiegyezés
nem volt
Deák hit
állami el
megvilág

A „T

— A
Bodó

Jó
pohárral,
nem szül
második a
De csak a
Szeg
Zimonyi
dereglye
menetelt
uj állomá
lól kilépt
Szerb ny
egy pár k
mint a ja

—
Nem
csendőr,
a bajba.

—
Nem
csendőr,
a bajba.

—
Nem
csendőr,
a bajba.

—
Nem
csendőr,
a bajba.

—
Nem
csendőr,
a bajba.